

2023年8月16日 星期三

农历癸卯年 七月初一

国内统一连续出版物号 CN 11-0304  
邮发代号 1-24

新闻热线:(010)64622180

第268期 今日8版

http://www.jkb.com.cn

# 学生健康报



扫一扫关注官方微信

国家卫生健康委员会主管

健康报社有限公司主办

健康报社有限公司出版

## 学校防汛救灾措施要落实落细

本报讯(记者范洪岩)为切实做好教育系统防汛救灾工作,教育部近日印发《关于进一步落实落细各级各类学校防汛救灾措施的通知》,要求各地各学校全力抓好防汛救灾各项工作,确保师生生命财产安全和教育大局稳定。

通知要求,各级教育行政部门要指导各级各类学校主动加强与应急管理、气象、水利、地震等相关部门的沟通配合,在灾情预警、灾情应对、应急救援、灾

后重建工作中协同一致,凝聚学校防汛救灾工作最大合力;要第一时间报送灾情信息,进一步完善纵向联动、横向贯通的防汛工作机制;要按照“宁可备而不用、不可用而无备”的原则做好物资储备,必要时果断转移受威胁师生,牢牢守住不发生师生伤亡的安全底线。

通知强调,要将风险隐患排查整改贯穿整个汛期,做到“汛期不过、检查不停、整改不止”;对校舍建筑、设备设施、

在建工程、临时建筑等通过日常巡检、全面摸排、制定清单等方式做好排查整改,全力保障秋季学期正常开学;要重点关注跨汛期施工项目,落实应急措施,加强监督管理,确保安全度汛。

针对受灾师生,教育部要求各地各学校切实做好受灾师生资助救助和受灾家庭慰问工作,及时安排救灾物资,确保受灾师生有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有安全住处、有病能医,保障受灾师生基本生活。

### 本期导读



#### 急救培训 从校园“起跑”

(2版)



#### 注意 水果也有“两副面孔”

(4版)



#### 打破 “换季就生病”的魔咒

(8版)

### 健康时评

## 法治副校长,要配齐更要用好

□汪代华(教师)

上海市教育委员会等部门近日联合印发《上海市中小学法治副校长聘任与管理办法》,要求上海市每所中小学校配备至少1名法治副校长。这是落实教育部《中小学法治副校长聘任与管理办法》的具体举措,值得期待。

青少年身心发育尚不成熟,自我控制能力和是非判断能力较差,加上网络游戏、短视频流行,一些负面信息通过互联网极易对青少年产生消极影响。近些年,频频发生于中小学生的校园欺凌

事件,更是让人揪心与愤慨。种种问题说明,加强中小学生法治教育、促进未成年人健康成长迫在眉睫。

当前,大部分中小学校法治教育的力量和能力较为欠缺,从公检法等司法机关选派法治副校长恰恰可以补上这一短板。拥有丰富法律知识和执法办案经验的法治副校长,在开展法治教育、保护学生权益、参与安全管理、实施或者指导实施教育惩戒等方面可以发挥积极作用,特别是能够妥善处理校园暴力等影响青少年健康成长的问题。

不过从实践来看,法治副校长仍存在配备不平衡、聘任不及时、流动较频繁等问题,有的法治副校长受聘后履职不

积极、不到位。究其原因,一方面是没有健全的考核机制,对法治副校长的工作难以产生激励;另一方面是工作职责不够明确,导致一些法治副校长仅局限于来学校讲几堂法治课,未能将自己承担的职责与学校常规教育教学有机结合,只是扮演了临时普法员的角色。

在建设法治校园的背景下,法治副校长的作用不可或缺,应综合施策,确保其履职到位。比如,相关部门要制定科学、具体的考核机制和工作计划,将法治副校长履职情况纳入考核,让他们有压力也有动力开展工作,守护校园安全,成为学生健康成长的保障者、合法权益的维护者。



### 种下 科学的种子

近日,燕山大学电气工程学院联合河北省秦皇岛市海港区求实小学开展“假日学习科普知识活动”。由燕山大学电气工程学院硕博党员组成的“两弹一星”精神宣讲团成员走进求实小学,带领学生进行凸透镜成像、摩擦力转换、电路连接等科学小实验,引导学生从小在心中种下热爱科学、认真学习的种子。曹建雄摄

☆扫码订学生健康报



☆教育部体育卫生与艺术教育司指导  
邮发代号:1-24 全年价格:96元

编辑:范洪岩 电话:(010)64622180  
E-mail:fhyan917@126.com